

امادات مولانا محمد اشرف صاحب ایم۔ اے  
صدر شعبہ عربی اسلامیہ کالج پشاور

## محبتِ الہی

مرتبہ مولوی فضل حق ترینگ زئی، متعلم دارالعلوم حقانیہ

جو مومن ہے وہ عاشق ہے، قرآن کریم میں آتا ہے، والذین آمنوا استحبوا اللہ حباً للذین استحبوا اللہ۔ اللہ کو دل دے دینے کا نام ایمان ہے، ہر مومن کے دل میں اللہ کی محبت کا کچھ نہ کچھ حصہ ہوتا ہے۔ جہاں ایمان ہوگا وہاں خدا کی محبت ہوگی محبت کی دو صورتیں ہیں ایک ہے محبتِ طبعی یا فطری دوسری عقلی یا شرعی انسان فطرت میں خدا سے محبت کرتا ہے۔ خدا نے ازل میں جب روحوں کو پیدا کیا اس پر اپنی ربوبیت کی تجلی فرمائی اور پوچھا است بتیکم۔ سب پکار اٹھیں بنی۔ محبت کی تخم ریزی ہو گئی۔ فطرت میں محبتِ الہی دلچسپ ہوگی ایسا پتھر دل کون ہوگا، جس کے سامنے وہ شہ درلربا آجائے۔ تیر نے اچھا کہا ہے

وہ شہ درلربا جب سامنے آجائے ہے

خفا تھا ہوں دل کو لیکن پہلو سے نکل جاتے ہے

خدا کو دیکھیے اور اس سے پیار نہ کرے۔ پیار کے چار وجوہ ہوتے ہیں، یا جمال کی وجہ سے پیار ہو جاتا ہے۔ یا انسان کسی کمال کی وجہ سے محبت کرتا ہے۔ یا نوال کی وجہ سے محبت کرتا ہے۔ کہ شریف آدمی محسن کا چاہنے والا ہوتا ہے۔ یا عظمت و جلال سے متاثر ہو کر بڑائی کا قائل ہو کر چاہنے لگتا ہے۔ خدا سے زیادہ جمال والا کون ہے، وہ خود کتنا حسین ہوگا جس نے تمام حسن کو پیدا کیا ہے۔ انت اللہ جمید۔ کمال کے لحاظ سے دیکھو تو حقیقت میں خدا سے زیادہ کمال والا کون ہوگا۔ الحمد للہ سب کمال و جلال سب خوبی و جمال، نوال و عطاء اس کے لئے ہے، بہت پیارا و سب سے اعلیٰ و ارفع ہے، جہاں کہیں سے جو کچھ کسی کو ملا ہے یا ملے گا یا ملتا ہے تو اس ذات متعال سے ہے، ایسے دینے والے سے پیار نہیں کر دگے۔ تو کس سے کر دگے، جسم دیا جان دی روح دی نان دیا اگر وہ نہ چاہے تو ایک پل کے لئے ہم زندہ نہیں رہ سکتے، اس سے زیادہ عظمت و شان والا کون ہوگا، گویا جو بھی خوبی و محبوبی و کمال کسی کے دل کو کھینچ سکے۔ تو وہ اللہ کی ذات میں ہے، اس لئے اللہ نے اپنا اسم ذات جو بنایا وہ اللہ ہے۔ جو دلہ سے نکلا ہے دلہ اس جہن دسوز کو کہتے ہیں جو کسی محبت

کی وجہ سے دل میں ہوتی ہے۔ تو اللہ دلوں کا پیارا ہے۔ جس کی محبت میں دل بل اٹھے اللہ کا معنی دلوں کا محبوب، تو جب اس سے پیار نہیں کر دگے تو کس سے کر دگے۔ تو دل میں بسانے کے لائق صرف اسکی ذات ہے۔ اس لئے غیروں کو دل میں لانا دل کا بے عمل استعمال ہے جسے ظلم کہتے ہیں۔ اس لئے قرآن نے شرک کو ظلمِ عظیم کہا ہے۔ جب دوسرا دل میں آتا ہے تو ظلم ہے۔ جب غیر کی محبت دل میں آتی ہے تو گویا شرک ہو جاتا ہے۔ کس کو لیتے ہو، کس سے محبت کرتے ہو، خدا کے ہوتے ہوئے بھی غیروں سے محبت، اس جیسا کوئی رحیم و کریم اور محسن نہیں، جی چاہتا ہے کہ اس سے خوب پیار کرے ایک گڈ ریا جنگل میں بیٹھا تھا، کہنے لگا اے اللہ تو کہاں ہے کہ میں تیری خدمت کروں، تیرے لئے رغبتی روٹی لاؤں، تیرے پاؤں دباؤں وغیرہ وغیرہ۔ اس راستے پر موسیٰ علیہ السلام کا گڈ ریا، کہا کس سے باتیں کر رہے ہو کہا کہ خدا سے باتیں کرتا ہوں، موسیٰ علیہ السلام نے فرمایا کہ کافر ہو گیا، تھپڑ لگایا وہ بھاگ گیا، موسیٰ علیہ السلام پر دبی ہوئی، کہا کہ میرا بندہ میرے ساتھ لگا تھا۔ میرے بندے کو مجھ سے جدا کر دیا۔

موسیٰ علیہ السلام فرمانے لگے کہ اللہ میاں وہ تو کفر تک رہا تھا۔ ارشاد ہوا۔ تو برائے وصل کر دن آمدی۔ نہ برائے فصل کر دن آمدی۔ حکم ہوا جا تلاش کر کے لاؤ۔ پیچھے گئے، گڈ ریا نے کہا کہ موسیٰ تیری ایک بات مجھے پار کر گئی۔ جو میاں نے دینا تھا وہ دے دیا۔ پہلے میری محبت طبعی تو تھی تیرے طمانچہ نے مجھے محبت کے اس مقام پر پہنچا دیا۔ جہاں حقائق کھل جاتے ہیں۔ اب سمجھ گیا کہ محبت طبعی محبتِ شرعی کے ماتحت ہونی چاہئے۔ حضرت سید صاحب فرمایا کرتے تھے۔ جوشِ طریقت جوشِ شریعت کے تابع ہو۔ محبتِ طبعی ہر ایک میں ہوتی ہے۔ یہ محمود ہے، مقصود نہیں مقصود شرعی یا عقلی محبت ہے۔ جو کہ حدود ہی کی پابند ہو۔ ایک عاشق وہ جو اپنے جذبے کو دیکھتا ہے۔ ایک عاشق ہے، جو محبوب کے جذبے کو دیکھتا ہے، سچا عاشق وہ جو محبوب کی چاہت پر اپنی چاہت کو قربان کر دے جو اپنی چاہت پر قربان ہوتا ہے۔ وہ ابو الہوس ہے۔ غالب کا شعر ہے۔

ہر ابو الہوس نے حسن پرستی شعار کی اب عزتِ شیوہ اہل نظر ہو گئی  
عشق نام ہے، محبوب کی چاہت پر اپنی چاہت کو قربان کرنا جو اپنا دل خوش کرتا ہے، اور کہتا ہے کہ محبوب کے دل کو خوش کرتا ہوں۔ بدعتوں میں پھنسا رہے گا۔ محبِ محبوب کا مطیع ہوتا ہے۔ محبتِ الہی کا تقاضا تو یہ ہے کہ خدا کو بھی ایسے چاہو جیسے وہ چاہتا ہے کہ اسے چاہو۔

نہ چاہتا ہوں نہ وہ چاہتا ہوں خدا کے لئے میں خدا چاہتا ہوں  
خدا کی محبت ادب کے ساتھ قائم رہ سکتی ہے۔

ادب سے دیکھ لیں مشتاق دور سے ان کو مجال ہے جو انہیں کوئی ہم کنار کرے  
 حُبِ الہی کا لقا صناعیتِ الہی ہے۔ جتنی محبت بڑھتی چلی جائے گی اتنی تعلیم حکمِ الہی پڑھتی چلی جائے  
 گی۔ محبت کا یہ بھی خاصہ ہے کہ محبوب ناراض نہ ہو جائے اسے شریعت میں خشیتِ الہی کہتے ہیں خشیت  
 سانپ، بچھو، یا شیر بھیڑیے کے ڈر کی طرح نہیں بلکہ محبوب حقیقی کے ناراض ہو جانے کے اندیشے کا  
 نام ہے، اس لئے قرآن میں رحمان سے خشیت کہا ہے۔ «من خشى الرحمن بالغیب»۔ محب کے لئے  
 بڑی بات ہوتی ہے محبوب کا ناراض ہونا۔ میاں روٹھ جائے گا۔ چہرہ پھیرے گا۔ تمام شہرِ راضی ہو اور محبوب  
 ناراض ہو تو اس سے بڑا نقصان کیا ہوگا۔ وہ راضی ہو اور سب ناراض ہو جائیں تو کیا نقصان ہے۔ حضرت  
 عقیلی نور اللہ مرقدہ فرمایا کرتے تھے کہ نام دنیا تمہیں قطب و ابدال کہیں اور خدا کے نزدیک مردود ہو  
 تو تمہارا کیا فائدہ اور اس کے نزدیک مقبول ہو اور دنیا تمہیں مردود کہے تو تمہارا کیا نقصان، عاشق بدنام کو  
 پرواہ ننگِ بدنام کیا۔ میرا ایک شعر ہے ۵

مجھ کو کسی سے کیا غرض جب تو ہے میرا مدعا

دل میں فقط تو ہی رہے اتنی ہے میری التجا

یہ عاشق سوختہ سامان ہوتے ہیں محبت ایک تیر ہے جو دل میں لگتا ہے یہ روشنی کا تیر ہے جو دل  
 کو محبت و معرفت سے متور کر دیتا ہے۔ جب پیارا دہی ہو گیا تو غیر پر کیا نگاہ کرے۔ لا الہ الا اللہ۔ کی  
 تکمیل بغیر جب نام کے نہیں ہو سکتی۔ اس لئے فرمایا: والذین آمنوا اشد حبا للہ۔ عاشق ضابطہ کو نہیں  
 دیکھتا وہ منشاءے محبوب پر نظر رکھتا ہے، کیسے اور کیوں پر اسکی نگاہ نہیں ہوتی عاشقی حمیت بگو بندہ  
 جانان بودن۔ دل بدست و گداز دادن و حرمان بودن۔ اللہ میاں کو دل دے کر اس کے کہنے کے مطابق  
 زندگی گزارنا۔ جتنی محبت بڑھتی چلی جائے گی۔ اتنا مطیع و فرمانبردار ہوتا چلا جائے گا۔ نرمی محبت جس میں  
 طاعت نہ ہو چھپا چھ ہے۔ جس محبت میں اتباعِ ربانی نہیں، حقیقتاً نفس کا فریب ہے۔ عاشق کا شیوہ ہے ۶

فاترک ما ابید لما یرید

ارید وصالہ و یرید ہجرے

ترک کار خود گر فتم تا بر آید کار دوست

۵ میل ماسوئے وصال و میل ادسوئے فراق

اس کے بندے تو پکارا اٹھتے ہیں۔

کہ حیف باشد از غیر او تمنائے

۶ فراق و وصل چہ باشد رضائے دوست طلب

اور ان کا حال یہ کہتا ہے ۷

تیری چاہت میری چاہت

میری چاہت تیری چاہت

من تو شدم تو من شدم  
من تو شدم تو جان شدم  
من تو شدم تو دیگرم تو دیگرم  
من تو شدم تو دیگرم تو دیگرم

اس سے اسکی رضا کے سوا دوسری چیز مانگنا بے کار ہے۔ میاں کے بن کر اسی میں لگے رہو اس کی چاہت پر اپنی چاہت کو قربان کر دو جو تصرف کرنے کو یقیناً و تشرعاً اس کے لئے تیار رہو۔ اگر اس کی رضا کے لئے جان بھی چلی جائے تو سستا سوا رہے۔ مجازاً وہ کہاں سے کہاں تک پہنچتے ہیں۔ مولا کا عشق تیل کی عیش سے کہیں زیادہ بڑھ کر ہو مولا نار دم فرماتے ہیں :۔

عشق مولیٰ کے کتر از سیئی بود  
گوئے گشتن بہر او ادلی بود

اللہ کے تصرفات کے سامنے گیند بنا چاہئے، جیڑھ کو پھینکا ادھر کو چلا، تراس فراش جو کہ مالی باغ میں کرتا ہے۔ باغ میں کرتا ہے باغ کو خوبصورت بنانے کے لئے کرتا ہے اگر یہ تصرفات نہ ہوں تو آدمی آدمی بنا نہیں کرتا یہ تصرفات نفس کو مارتے ہیں۔ عشق کا تقاضا ہے۔ میں ہوں کا ٹھانا اور جب نفس سے یہ نکل جائے تو آدمی بن جاتا ہے۔ محبت کہتے ہیں اپنے کو میاں کے حوالے کر دو۔ جو بھی تصرف کرے اس پر راضی رہو۔

زخم پہ زخم کھا کے جی اپنے ہونے گھونٹ پی  
آہ نہ کر بلوں کو سی، عشق ہے دل لگی نہیں

ہر تصرف کو اپنی فلاح و بہبود سمجھے اور یقین رکھے کہ اسی میں میری خیر ہے، حکیم کی کوئی بات حکمت سے خالی نہیں ہوتی، حضرت بخاری فرمایا کرتے تھے کہ تم راستے پر چل رہے ہو پیچھے سے کوئی آیا آنکھوں پر ہاتھ رکھا۔ بہت غصہ آیا جب ہاتھ ہٹایا دیکھا محبوب ہے۔ اب چاہو گے آنکھیں تو نکال لے، لیکن ہاتھ نہ ہٹائے راضی رہنا ہو، شیخ جیل کا قول ہے۔ اپنی رضا کو مولیٰ کی رضا پر قربان کر دو تو دنیا میں حبت کا مزہ آئے گا موت بھی بیماری ہو جاتی ہے، محبت ایسا سیلاب ہے جس میں بے قراری میں گزارا آتا ہے۔

ہیں حرف نشاط آدمی گویم وہی رقص  
از عشق دل آساید بہ این ہمہ بے تابی

مومن کے دل میں محبت کی چنگاری تو ہوتی ہے، لیکن اب اتنی بھڑک اٹھے کہ دوسری محبتوں کو جلا لے اور ان پر غالب آجائے خدا کے لئے سب کچھ بھی قربان کرنا پڑے تو باک نہ ہو، ایک شخص ہمارے بزرگوں میں کسی کے پاس آئے کہنے لگے کہ اللہ کی محبت ہے، لیکن شادی کے بعد خدا کی محبت سے زیادہ دلہن کی محبت معلوم ہوتی ہے۔ بزرگ نے فرمایا کہ اگر وہ اللہ میاں کو بڑا بھلا کہے تو پھر محبت رہے گی کہنے لگا اگر وہ ایسا کہے تو میں سزا کے طور پر اس کے سر کے بال کاٹ دوں گا۔ حضرت نے فرمایا دیکھو اللہ کی محبت دل میں ہوتی ہے۔ اگر بڑھانا چاہتے ہو تو دل جلوں کی صحبت میں بیٹھے۔

جو آگ کی تاثیر وہی عشق کی تاثیر ہے  
ایک خانہ بہ خانہ ہے ایک مینہ بہ مینہ ہے

یہ محبت کی چنگاری دلوں کو جلا کر رکھ کر دیتی ہے۔ اہل حق کی صحبت اختیار کر دینا چنگاری تم کو بھی پھونک دے گی، لیکن خدا کا جلا ہوا پھول بن جانا ہے۔ جل کر تو دیکھو اس کی آگ میں، اس کے احکام کی تعمیل اسکی رضا کے لئے اختیار کرو اور کہو کہ اے اللہ اپنی رضا کی خاطر میرے اندر کو اپنی محبت سے جلا دے۔

درد نم را بعشخ خویشتن سوز      نہ تیر درد دل جان و دلم دوز

دلہ از نقش باطل پاک نسرا      براہ خود مرا چلاک نسرا

اے اللہ ایسی محبت عطا فرما دے جو کبھی بچھ نہ سکے، یہاں تک کہ تو مجھ سے راضی ہو جائے۔

اِنَّ الَّذِيْنَ آمَنُوْا وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ سَيَجْعَلُ لَّهْمُ الرَّحْمٰنِ وِدًا۔ اللہ کا ذکر رضائے حق کے لئے کر دلیکن

دھیان محبت میں ڈوب کر کرو اللہ میاں اپنی نگاہ کو میرے دل پر جمائے ہیں اس کی پیاد بھری نگاہیں

میرے دل کو موہ رہی ہیں۔ اگر اللہ کی محبت غالب نہ ہو تو غیر کی محبت آدمی کو راہ سے ہٹا دیتی ہے۔ طبعی

محبت کے متفاوت مارج ہیں، ماں چاہے نہ چاہے بچے سے محبت ہوتی ہے۔ اسلام طبعی محبت

کے تقاضے کو ختم نہیں کرتا بلکہ پابند حدود کرتا ہے۔ محبت ایمانیہ کا دائرہ خدا سے شروع ہو کر پوری مخلوق

کو اپنے دائرے میں لے لیتا ہے۔ بیع محبت خدا کی ذات ہے۔ محبت کی اصل مزا اور صرف ایک اللہ

کی ذات ہے۔ اب جب غیر سے محبت ہوگی وہ خدا سے فرع کے طور پر ہوگی خدا جس سے کہے محبت

کرو اس سے محبت اور جس سے بغض کا کہے اس سے بغض کرو۔ المحب باللہ واللبغض باللہ۔ ہمارا

دل صرف اسی کا ٹھکانا ہو اور بزبان حال پکار رہا ہو۔

ہر تمنا دل سے رخصت ہوگی

اب تو آجا اب تو خلوت ہوگی



مؤثر المصنفین کی ایک اور پیشکش

توقی اکسبیل میں  
اسلام کا معرکہ

شیخ الحدیث مولانا عبدالحق عظیمی گریجویٹ

۱۔ صحت نشتریزہ دست خدایم ہر دم کہتی ہے جو ہر زمانہ پاپ کا سبب  
توقی اکسبیل میں نویں سال پر قرآن و حدیث، مباحثات، پابندیات، جو جو مذہبی سیاسی  
پوشیاں کا خوف، افسوس، عقوبات اور عیب، اتقوا اسلام، دینی مسائل کے بارے میں رہنمائی،  
شیخ الحدیث کا تکرار، اہل ایمان کی ترقی اور برکات کی آگے بڑھنا۔ یہاں تک اسلامی اور  
جہنمی ناسات کی ہر ہر پہلو کو گندہی، تاکمیک، التور، رسالات، اور اولیات، ستودہ و ستور  
میں تربیات اور شہادت کی تفریق۔

۲۔ سہ ماہیوں کے خیر و اخیار سے کرا کر کسوتی پر۔

۳۔ ایک ایسی کتاب جس سے

۴۔ ایک ایسی کتاب جس سے

۵۔ ایک ایسی کتاب جس سے

۶۔ ایک ایسی کتاب جس سے

۷۔ ایک ایسی کتاب جس سے

۸۔ ایک ایسی کتاب جس سے

۹۔ ایک ایسی کتاب جس سے

۱۰۔ ایک ایسی کتاب جس سے

۱۱۔ ایک ایسی کتاب جس سے

مؤثر المصنفین کوڑھ نکلے (باندھ)